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 06. Dezember 2024 
 
 

Ö F F E N T L I C H E - N I E D E R S C H R I F T 
 

der öffentlichen Sitzung des Windkraftausschusses 
am Donnerstag, 05. Dezember 2024, 19:01 Uhr bis 20:59 Uhr, 

im Sitzungssaal des ehemaligen Rathauses Erbach, 
Markt 1, 65346 Eltville am Rhein 

 
Anwesend 
 
Vorsitz: 
SPD: 
Herr  Ralf Bachmann Ausschussvorsitzender  

 

 
Mitglieder: 
CDU: 
Herr  Ludwig Jung Ausschussmitglied  
Frau  Nancy Nüdling Ausschussmitglied  
Herr  Felix Tellez Nitzling Ausschussmitglied  

 

 
GRÜNE: 
Frau  Kathrin Bruns Ausschussmitglied  
Herr  Ulrich Kist Ausschussmitglied  
Herr  Wolfgang Steinberg Ausschussmitglied  

 

 
SPD: 
Herr  Matthias Hannes Ausschussmitglied  

 

 
BLL: 
Herr  Rainer Scholl stellv. Ausschussvorsitzender  

 

 
AfD: 
Herr  Jan Feser Ausschussmitglied  

 

 
Fraktionsvorsitzende: 
CDU: 
Herr  Andreas Bsullak Fraktionsvorsitzender  
Herr  Christian Werner Fraktionsvorsitzender  

 

 
Von der Verwaltung: 
Herr  Thomas Merkes Bediensteter  

 

 
Schriftführung: 
Frau  Julia Übelhör Schriftführerin  
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Gäste: 
Frau Knöll 
Herr Ilgner 
Herr Müller 

Gast/ Bürgerforum 
Gast/ Bürgerforum 
Landesenergieagentur (LEA) 

 

 

 
Entschuldigt 
 
Vorsitz / Mitglieder: 
CDU: 
Herr  Alexandre Arnaud Ausschussmitglied  

 

 
 
Sitzungsverlauf 

 
Ausschussvorsitzender Ralf Bachmann eröffnet die Sitzung des Windkraftausschusses um 19:01 Uhr und 
stellt die ordnungsgemäß erfolgte Einladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Die Niederschrift über die 2.Sitzung des Windkraftausschusses vom 29. August 2024 hat gemäß der Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung, der Ausschüsse und der Beiräte der Stadt Eltville am 
Rhein offen gelegen. Die Niederschrift wurde im Ratsinformationssystem der Stadt Eltville für die Mitglie-
der veröffentlicht. 
 
Gegen die Abfassung der Niederschrift wurde kein Widerspruch erhoben. 
 
Zur Tagesordnung: Herr Scholl beantragt TOP 2 aufgrund der eindeutigen Positionierung nicht zu behan-
deln – insbesondere aufgrund des Gutachtens, welches im Auftrag der Rheingauwind erstellt wurde. In 
seiner Gegenrede erläutert Herr Bachmann, dass jeweils ein Schreiben eines Windkraftbefürworters und 
eines -gegners vorliegen.  
Abstimmungsergebnis: 6 für den Antrag. 4 für die Gegenrede.  
Damit kann über TOP 2 nicht abgestimmt werden.  
 
Herr Jung bittet darum, dass externe Gäste, die in der Sitzung zu Wort kommen sollen – wie an diesem 
Abend die Vertreter aus dem Bürgerforum der Landesenergieagentur LEA – vorab angekündigt werden.  
Außerdem sollten kurze Ausführungen die TOPs erläutern.  
Herr Bachmann kündigt an, beides in Zukunft zu berücksichtigen. 
 
Die Ausschussmitglieder stellen einvernehmlich Rederecht zu dem nun folgenden Vortrag „Perspektive 
und Arbeitsweise des Windkraft-Ausschusses“ vom Bürgerforum Energiewende Hessen her. 
 
 
öffentliche Sitzung 
 

1. Perspektive und Arbeitsweise des Windkraft-Auschusses 
 

Das Bürgerforum und die LEA Hessen begleiten auf Wunsch der Stadt Eltville den Windkraft-Prozess. 
Frau Knöll und Herr Ilgner vom Bürgerforum unterstützen mit Moderation und die LEA Hessen (heute an-
wesend: Herr Müller) bringt ihre fachliche Expertise rund um Windkraft ein.  
Frau Knöll und Herr Ilgner erläutern, dass ein gemeinsames Verständnis für die Arbeit im Windkraft-Aus-
schuss eine Grundvoraussetzung ist und im ersten Schritt unter den Beteiligten abgestimmt wird. Auf den 
folgenden beiden Präsentationsfolien führen sie aus, wie die Aufgabe des Windkraft-Ausschusses und die 
Zusammenarbeit aussehen kann:  
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Die Ausschussmitglieder stimmen diesen Ausführungen zu. Unter Mitwirkung aller Teilnehmenden wird 
anschließend folgender Zeitplan für das Jahr 2025 erarbeitet und einstimmig beschlossen: 
 
30.1 oder 6.2: Workshop mit inhaltlichem Input von Endura sowie einer Kommune mit Erfahrung im Be-
reich Windkraft Beteiligungsmodellen, begleitet vom Bürgerforum, möglichst 17 Uhr 
 
17.04/05.06 Ausschuss als Workshop mit Bürgerforum: Einladung an Nachbarkommunen zur Stellung-
nahme zum Vorhaben und Angebot Kriterien-Vorschläge im Sinne eines „guten nachbarschaftlichen Mit-
einander“ 
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März/April:   Waldbegehung, Terminvorschläge folgen 
 
21.5.    Kriterien-Workshop 
 
Ab 15. August  Auswertungsworkshop, Terminvorschläge folgen 
 
Ende September Bietergespräche, Terminvorschläge folgen, ggf. Bundesbank 
 
4. Quartal  Entscheidung STVV 
 

2. Schreiben RheingauWind und ProKulturlandschaft 
 

Die diesbezüglichen Schreiben wurden den Ausschussmitgliedern mit der Einladung zur heutigen Sit-
zung im Ratsinformationssystem bekannt gegeben. 
TOP 2 wurde nicht beraten oder abgestimmt. 
 

3. Beauftragung Endura kommunal zur Begleitung beim Windkraft-Pro-
jektierer-Auswahlverfahren 

(VL-97/2024) 

 

Der Ausschussvorsitzende Ralf Bachmann lässt mit dem unten aufgeführten Hinweis über die Vorlage ab-
stimmen. 
 
Beschluss: 
- einstimmig bei 1 Enthaltung - 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird folgender Beschluss vorgeschlagen: 
 
Die Endura kommunal GmbH wird mit der Begleitung beim Projektierer-Auswahlverfahren beauftragt.  
 
Hinweis: Es möge mit Endura Kommunal geklärt werden, ob zusätzlich zu den im Angebot vorgeschlage-
nen Terminen noch ein weiterer Workshop eingeplant werden kann. 
 

4. Weitere Gesprächspartner 
 

Bereits unter TOP 1 beraten und beschlossen. 
 

5. Begehungen der Vorrangflächen 
 

Bereits unter TOP 1 beraten und beschlossen. 
 

6. Antrag der BLL-Fraktion vom 01.03.2024 betreffend "Flächen für 
Windkraftanlagen" 

(FA-23/2024) 

 

Ausschussmitglied Rainer Scholl stellt den Antrag bis auf weiteres zurück. Er soll aber jederzeit wieder 
aufgerufen werden können. 
 
Beschluss: 
- einstimmig - 
 
Der Antrag wird einvernehmlich zurückgestellt. Der Antragsteller kann ihn jedoch jederzeit wieder auf die 
Tagesordnung nehmen lassen. 
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7. Antrag der AfD-Fraktion vom 04.03.2024 betreffend "Trotz aller Eu-
phorie:Windkraftanlagen dürfen weder zum Millionengrab noch zu 
Vogel- oder Insektenkillern werden" 

(FA-24/2024) 

 

Ausschussmitglied Jan Feser stellt den Antrag bis auf weiteres zurück. Er soll aber jederzeit wieder aufge-
rufen werden können. 
 
Beschluss: 
- einstimmig - 
 
Der Antrag wird einvernehmlich zurückgestellt. Der Antragsteller kann ihn jedoch jederzeit wieder auf die 
Tagesordnung nehmen lassen. 
 

8. Mitteilungen 
 

Keine. 
 

9. Anfragen und Verschiedenes 
 

 
https://sessionnet.owl-it.de/huenstetten/bi/vo0050.asp?__kvonr=1429 
 
Unter diesem Link zum RIM der Gemeinde Hünstetten ist der dort zum Tragen kommende Kriterienkata-
log einsehbar, der ebenfalls mit der Unterstützung von Endura Kommunal erarbeitet wurde. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:59 Uhr. 
 
 
 
 
      
Ralf Bachmann  Julia Übelhör 
Ausschussvorsitzender  Schriftführerin 
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